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I. Généralités
Dans toute cette section, E, F, G et H désignent des ensembles.

« Une application f de E dans F est « une moulinette » qui a tout élément de E associe un unique élé-
ment de F.

Onnotef: E — F
x — f)
— E estl'ensemble de départ de f
— F est'ensemble d’arrivée de f
— pour x € E,I'élément f(x) s’appelle I'image de x par f;
on dit alors que x est un antécédent de f(x) par f;
— l'ensemble I = {(x, f(x)), x € E} est appelé le graphe de f;
— l'ensemble {y e F|3x € E, y= f(x)} = {f(x), x € E} est un sous-ensemble de F, appelé I'image
de f etnoté Im f.
« Lensemble des applications de E dans F se note FZ ou encore % (E, F).
« Pour montrer I'égalité de deux applications f : E— F et g : E' — F', il s’agit de montrer
— l’égalité des ensembles de départ, c’est-a-dire E = E,
— I’égalité des ensembles d’arrivée, c’est-a-dire F = F/,
— l’égalité des expressions, c’'est-a-dire Vx € E, f(x) = g(x).
« Réflexe. La premieére chose a faire quand on vous donne une application est de s’assurer que celle-ci

est bien définie, c’est-a-dire que pour x € E, 'élément f(x) a du sens, et d’autre part que f(x) tombe
bien dans F.

Exemples.

« Lafonction exponentielle R — R est une application. Son imageest ..................
x — exp(x)

« Voici un application bien connue C — C , il s’agit de la conjugaison complexe. Son image est ..

zZ — z
« Envoiciune autre C — C ,sonimageest............
z — Imz
Etencoreuneautre C — R ,sonimageest............

z — Imz
« Encore une belle application R — C ,sonimageest............
0 — eiG

« L'application N2 — Z apourimage ............
g — 2P2q+1)

o Soita,b,c,deCavecc#0etad—bc#0.
Lapplication f: C\ {_—Cd} — C\ {%} est bien définie (WHY?).
az+b
cz+d

Z —_—

« Notons & '’ensemble des éleves de Pistons 3.
On peut définir I'application & — [1,365]
p —— numeérode naissance de p

Définition. Soit E un ensemble.

N}

({ &

Lapplication E — E estappelée identité de E, et notée idg.
X — X




Restriction et Co-restriction

Définition. Soit f : E — F une application de E vers F.

— Soit A une partie de E.
La restrictionde f a A, notée f|,, est'application de A dans F définie par:

VxeA fi,(x)=f(x).

— Soit B une partie de F.
Lorsque I'image de f est incluse dans B, on peut définir la co-restriction de f a B, notée [ ”

qui est I'application de E dans B définie par :

VxeE, " (x) = F0.

« Exemple. Considérons la fonction cosinus cos: R — R.

— R

Sa restriction a [0, 7] est I'application cos, , : [0, 7]
X — COSX

« Exemple. Considérons la fonction f: R\{3} — R
1
X [ — _—
x—3

L'image de cette fonction est incluse dans R* (en effet, 0 n’est pas atteint).

. TSN R*
On peut donc considérer sa co-resctriction a R*. On la note fI" .

C’estl’applicationf'wz R\{3} — R*
1

X — —

x—3

Prolongement

Définition. Soit f : E — F une application de E vers F.

Soit E' un ensemble contenant E.
Un prolongement de f est une application g définie sur E’ vérifiant :

VxeE, glx)=f(x).

« Exemple. La fonction inverse est définie sur E = R*.
Donnez un prolongement de cette fonction a E' = R
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Composition d’applications

(4| Définition. Soit f € F£ et g G
Lapplication E — G est appelée composée des applications g et f.

x — g(fw)
Onlanote go f.

« Exemple.Soit f: R — R etg: R — R

x — x? r — t+1
Alorsona:
gof: R — R et fog: R — R
x — x2+1 t — (t+1)?

Remarquonsque go f # fog,car...

« Abus de langage. En pratique, on peut utiliser la composition des applications dans un cadre plus
large que celui de la définition.
Si f et g sont deux applications définies respectivement sur E et F, alors il est possible de parler de go f
des que I'image de f estincluse dans '’ensemble de départ de g c’est-a-dire desque Vx € E, f(x) € F.
Par exemple, soit f: R — [-1,1] etg: [-2,400[ — R
x — sinx I — 2+t
Alors, on peut tres bien considérer la « composée naturelle » :

gof: R — R
X — V2+sinx

Attention. En général, méme lorsque les composées go f et f o g existent, il n'y a aucune raison pour
1% quelles soient égales.

Soit E un ensemble contenant au moins deux éléments distincts a et b.

Construire deux applications f € EF et g € EF tellesque fog # go f.

@ Proposition.
o Flément neutre de laloi o Pour tout f € FF,ona foidg = f etidpo f = f.
» Associativité de laloi o Soit fe FE,ge Gl ethe HE. Alors ho (gof)=(hog)of.

(tire-



II. Image directe, image réciproque

‘ image directe ‘

Définition. Soit f € FE et A une partie de E.
On appelle image directe de A par f, et]'on note f(A), la partie de F définie par :

fA) = {f(x), xe A}.

« Reformulation pratique. Un élément de f(A) est un élément qui s’écrit f(a) avec a € A.

« Exemple.
Si f est la fonction carrée, alors

fll=2,11) = {xz, xe[-2, 1]} =[0,4] et  f(I-1,2])= {xz, xe [—1,2]} — [0,4].

On remarque que I'on peut avoir f(A) = f(A) et A# A'.
« Cas particulier A=¢@. Limage directe del’ensemblevideest ........................
« Casparticulier A= E. Limagedirecte del’ensemble de départ, asavoir f(E),est ............ccooeuieen...
« Inclusion. Si Ac A’ alors f(A) c f(A).

« Limage directe d’un singleton. Soit x€ E.Ona f({x}) = .............

Question.

Soit A et B deux parties de E et f € FE. Montrer que :
f(AUB)=f(AUf(B) et  f(AnB)c f(A)n f(B).

En considérant la fonction carrée, donner un exemple ot I'inclusion f(An B) < f(A) N f(B) est stricte.

(fre-
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‘ image réciproque ‘

@ Définition. Soit f € FF et B une partie de F.
On appelle image réciproque de B par f, et'on note f"V(B), la partie de E définie par :

DB = {er, f(x)eB}.

« Reformulation pratique. On a xef CD(B) «— f(x) €B.
« Exemple. Soit f la fonction carrée.
FOV(14) = (-2,2}
f( V(10,4]) = {x e R, x* €0,4]} = [-2,2]
FOV([-2,41) = {x e R, x* € [-2,4]} = [-2,2]
FOV(-2,-11) = {xeR, ¥* € [-2,-1]} = @.

On remarque que I'on peut avoir f©Y(B) = fCU(B) et B# B'.
« Casparticulier B=¢. Ona V(@) =9
. Casparticulier B=F. Ona fCY(F) =

« Limage réciproque d’un singleton. Soit y € F.
Lensemble £V ({y}) est 'ensemble des antécédents de y.
Il peut étre vide (si y n’a pas d’antécédent par f), ou bien contenir un ou plusieurs éléments.

« Inclusion. Si Bc B/, alors f"V(B) c f-U(B).

Question. Soit f € FF ainsi que A et B deux parties de F. Montrer que
. f(_l)(AUB) — f(—l)(A) Uf(_l)(B)
. f(_l)(AﬂB) - f(—l)(A) ﬂf(_l)(B)
« fCV@A) =N

‘ image directe et image réciproque

Vrai/Faux. Soit f € F¥, Ac Eet B F.
Sixe A, alors f(x) € f(A)

Sif(x)e f(A),alorsxe A
Sixe fCU(B), alors f(x) € B

Si f(x) € B, alors x€ f~V(B)

Question. Soit f € F¥, Ac E et B c F. Montrer que
Ac fOR(f ) (T m) e

(tire-



III. Injectivité, surjectivité, bijectivité

Injectivité

Définition. Soit f € F¥. On dit que f est une application injective, ou que f estune injection, lorsque
— tout élément de F possede au plus un antécédent par f

— pour tout y € F,I'équation f(x) = y posseéde au plus une solution

ou encore

— Vx,xX'€E, fx)=fx)= x=x

« Non injectivité. Une application f € FE n’est pas injective si et seulement si
J(x,xVeE?, x#x et f(x)=f(x)

« Exemple. La fonction sinus de R dans R n’est pas injective car sin0 = sinx et 0 # 7.

« Quid? Considérons f: C — C .Cette application f ...................ooe.
z — exp(z)

Proposition.
Soit D une partie quelconque deRet f: D — R.
Si f est strictement monotone, alors elle est injective.

Surjectivité

Définition. Soit f € FE. On dit que f est une application surjective, ou que f est une surjection,
lorsque

— tout élément de F possede au moins un antécédent par f
— pour tout y € F, I'équation f(x) = y posseéde au moins une solution

ou encore

— VyeFE dxeE, y=f(x)

« Non surjectivité. Une application f € FF n’est pas surjective si et seulement si
dyeEVxeE, f(x)#y

autrement dit, lorsqu’il existe un y € F qui n’est pas atteint par f.
« Exemple. La fonction sin: R — R n’est pas surjective car 3 n’est pas atteint.

« Quid? Considérons f: C — C . Cette application f .................cooelt
z — exp(r)

Question. Soit f : R?> — R? Lapplication f est-elle injective? surjective?
e (x,y) — (x+y, xy)
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Bijectivité

Définition. Soit f € FE. On dit que f est une application bijective, ou que f estune bijection, lorsque

— tout élément de F possede exactement un antécédent par f
— pour tout y € F, I'équation f(x) = y posséde exactement une solution

ou encore

— VyeFE 3lxeE, y=f(x)

« Exemple. Aucune des trois applications :

R — R -2,7] — R R — [-1,1]
x — sinx x — sinx x — sinx
n’est bijective.
Mais I'application ...... — ... l'est.

« Rédaction a maitriser.
Montrons que f: E — F est bijective.
Pour cela, fixons un élément de 'ensemble d’arrivée y € F.
Montrons qu'il existe un unique élément de 'ensemble de départ x € E tel que f(x) = y.
On raisonne par analyse-synthese.

Donc f est bijective.

Explication.

L'analyse montre que si un tel élément x existe, alors nécessairementilvaut... (doncl’analyse montre
I'unicité). L'analyse montre donc I'injectivité de f.

La syntheése montre que ce candidat fonctionne (donc la synthése montre I'existence).

La syntheése montre donc la surjectivité de f.

o s,z e

dire en prenant x, x’ € E tels que f(x) = f(x') et en montrant que x = x'.

« Exemple. Montrer que f: R? — R? est bijective.
(x,y) — &+yx-y)

Question. Soit a,b,c,d € C avec c #0 et ad — bc # 0.
. . —d
Soit f: C\{=F} — C\{}
az+b
cz+d

Vérifier que f est bien définie.
Puis montrer que f est bijective.

Z —_—

({ &



IV. Propriétés

Propriétés liées a la composition

Proposition. Soit f € FF et g e GF.
1. Si f et g sont injectives, alors g o f est injective.
2. Si f et g sont surjectives, alors g o f est surjective.

3. Si f et g sont bijectives, alors go f est bijective.

« Le point 1 se retient en disant
La composée de deux injections est une injection.

« On pourrait retenir le point 2 sous la forme
La composée de deux surjections est une surjection.
C’est dangereux a cause de I'exemple suivant.
Les applications

fr R — [-1,1] et g: [-2,+00] — R* sont surjectives.
X — sinx X — V2+x

Mais leur « composée naturelle »
gof: R — R* n’est pas surjective.
X — 2+sinx
Bref, si'on veut résumer le point 2 en francais, il faut dire :

La composée de deux surjections, dont l'ensemble d'arrivée de la premiere est l'ensemble de départ de la seconde,
est une surjection.

« Idem pour le point 3.
La composée de deux bijections, dont l'ensemble d’arrivée de la premiére est 'ensemble de départ de la seconde,
est une bijection.
Méditer I'exemple suivant. Les applications
f: =331 — [-11] et g: [-2,400[ — R* sont bijectives.
x = sinx X — 2+x

Mais leur « composée naturelle »

gof: 3,51 — R n’est pas bijective.

X — V2+sinx

Exercice. Soit f € FF et ge GF.
— Si go f estinjective, alors f est injective.
— Si go f estsurjective, alors g est surjective.

— Si go f estbijective, alors f est injective et g est surjective.

« Remarque tres utile.
Prenons f € FF et ge EF.
On suppose que go f =idg.
Que peut-on dire d’intelligent sur f et g en termes de (inj/surj/bij)-ectivité?
Attention.
— Si go f estinjective, alors g n'est pas forcément injective.
Parexemple, f: R — R etg: R — R
X —

— Si go f est surjective, alors f n’est pas forcément surjective.

Parexemple, f: R — R etg: R — R* f 4
x — e'-1 t — 2

(tre-
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Bijection réciproque

Définition. Soit f € FF une application bijective.
Lapplication de F dans E qui, a tout y € F, associe l'unique x € E tel que y = f(x), s'appelle l'appli-
cation réciproque de f et se note 1.

« Dit autrement, lorsque f est bijective, I'application réciproque f~! est donc définie par :
f'" F — E
y +—— luniquete Etelque f(1)=y
« Il faut s’empécher de parler de f~! tant que I'on n’a pas justifié la bijectivité de f.
Dans une copie, on pourra écrire :
Comme f est bijective, on peut considérer f~*.

Exemples.

« Lapplication f: R~ — [1,+o00[ estbijective.
r— ?+1

En effet, on a montré par analyse-synthese que VY y € [1, +oo[, 31t €R™, f(1) =y.

Son application réciproque est ...

« Lapplication f: R?> — R? est bijective.
(x,y) — &+yx-y)

En effet, on a montré par analyse-synthéseque ........................

Son application réciproque est...

« Soita,b,c,deCavecc#0etad—bc#0.
Lapplication f: C\{_—Cd} — C\{%} est bijective.
az+b
cz+d

Z —_—

En effet, on a montré par analyse-syntheseque ........................

Son application réciproque est...

Proposition. Soit f € FF bijective.
Alors
flof=idg et fof'=idp




Bijectivité, rebelote

Proposition. Soit f € FF et g € EF deux applications telles que go f =idg et fo g = idp.
Alors les applications f et g sont bijectives et réciproques I'une de l'autre.

« Reformulation.
On a donc un « nouveau » moyen pour montrer que f est bijective et donner 1.
Si I'on exhibe une application g € EF telle que fo g =idr et go f = idg, alors on peut affirmer que f
est bijective et que ! = g.
« Attention. Sil'on a seulement une des deux égalités....
On peut trés bien avoir I'une des égalités f o g =idr ou go f =idg sans que f et g soient bijectives.
Prenons I'exemple ol f = exp est la fonction exponentielle de R dans R.

Alors
g: R — R

: Int sit>0
0 sitr<o0

esttelle que go f =idg. Eneffet, ona VxeR, g(f(x)) = glexpx) =In(expx) = x.
On a g o f = idg, mais pourtant la fonction f n’est pas bijective puisque son image, R}, n’est pas égale a R.

Cela n’arien de contradictoire avec la proposition précédente qui réclame les deux égalités go f =idg et fo g =idF.
« Exemples.

— Lapplication f: R~ — [1,4+00[ estbijective.
ro— ?+1

En effet, posons g:

Vérifions que go f =idr- et fo g =id[] 0.

— Lapplication f: R? — R? est bijective.
(x,y) — &x+yx-y)

— Soit a,b,c,d e Cavecc#0etad—bc#0.
Lapplication f: C\ {_—Cd} — C\{%} estbijective.
az+b
cz+d

Z —_—

Proposition. Soit f € FE.
Si f est bijective, alors f~! est bijective et I'application réciproque de f~! est f, c’est-a-dire

Proposition (Chaussettes et chaussures). Soit f € FF et g € GF.
Si f et g sont bijectives, alors go f est bijective et :

(gof)' = flog™h.

Question.

Soit ¢ : E — F ety : F — E deux applications telles que ¢ oy o ¢ est bijective.
Montrer, sans se fatiguer, uniquement a I’aide des propositions précédentes, que ¢ et iy sont bijectives.

11
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Involution

Définition. Soit [ : E — E.
On dit que f est une application involutive, ou que f est une involution, lorsque fo f =idg.

« Remarque importante. Une application involutive est bijective et son application réciproque est elle-
meéme.

« Lafonction « — identité », a savoir 'application R — R estinvolutive, donc bijective.
X — —X

« Lafonction inverse, a savoir 'application R* — R* estinvolutive, donc bijective.

X

==

« Lapplication de passage au complémentaire, Z?(E) — 2(E) estinvolutive, donc bijective.
A — A
« La conjugaison complexe, a savoir C — C estune involution, donc une bijection.

z — Z

Question. Pour une fonction f € R, on note fla fonction définie par f: x— f(=x).
“"1° Montrer que 'application ®: R® — RR estinvolutive.

f— f

12
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V. Pour finir

Application réciproque versus image réciproque

Proposition. Soit f € FE bijective et B € 22 (F).
Limage directe de B par 'application f~! etl'image réciproque de B par f sont égales

Autrement dit,
@ = U
Indicatrice
Proposition. Soit Ac E.
La fonction indicatrice de A estla fonction notée 1 4 définiepar1,: E — {0,1}
1 sixeA
X —
0 six¢A

« Si A et Bsont deux parties de E, alorson a:
— Tanp=Tax1p,
— pourlaréunion 1Ty = 14+ 1 — 14x1p,

— pour le complémentaire 15 = 1g—14.
« Pour montrer I'égalité de deux ensembles, on peut montrer I'égalité de leurs fonctions indicatrices.

Question. Montrer que l'application f: 2(E) — {0,1}¥ est bijective.

sol — 16

Famille

Définition. Soit / un ensemble quelconque.
Une famille d’éléments de E indexée par I est une application de I dans E.

« Une famille d’éléments de E indexée par I est donc un élément de E!, mais l'utilisation du terme
famille sous-entend que I'on utilise la notation indexée (x;);c; au lieu de la notation fonctionnelle

I — E

i»—»x,-

« Une famille d’éléments de E indexée par N est appelée suite d’éléments de E.

« Une famille est dite finie lorsque '’ensemble I est fini.
— Lorsque I est de cardinal p € N*, on prend le plus souvent I = [1, p] et une telle famille est aussi

appelée p-liste ou p-uplet.
— Lafamille (x;) ie[1,p] S€ note alors couramment (xy,..., Xp) ; on a une identification naturelle entre E I

I'ensemble des p-listes d’éléments de E, et le produit cartésien E”.
« Vocabulaire. Soit (x;);c; une famille indexée par un ensemble I, et soit / une partie de I :
— la famille (x;);c; est appelée sous-famille de (x;);er;
— la famille (x;);cs est appelée sur-famille de (x;) je;.

« Exemple. Pour tout a € R, on peut définir f,: R — R
x — |x—al

La famille (f;) zer est une famille de fonctions (d’éléments de R®) indexée par R.

La famille (f;) zez en est une sous-famille.

(tre-
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Recouvrements, recouvrements disjoints, partitions

Définition. Soit (A;);c; une famille de parties de E.
— Ondit que (A;) ;¢ est un recouvrement de E lorsque | J A; = E.
iel
— Ondit que (4;) ;¢ est un recouvrement disjoint de E lorsque (A;);¢; est un recouvrement de E
constitué de parties deux a deux disjointes.
On écrit alors | | A; = E pour signifier que :
iel
« onalégalité | JA;=E
iel

o aveclaprécisionV(i,j)eI?, i#j = AinA;=09.

— On dit que (A;);¢; est une partition de E lorsque (A;);¢; est un recouvrement disjoint de E
constitué de parties non vides.

Question. Soit f : E — I une application surjective.
Pour tout i € I, on pose A; = fCV({i}).
Montrer que la famille (A;) ;e est une partition de E.

sol — 16



Applications

preuve et éléments de correction



Soit a, b deux éléments distincts de E.
Considérons les applications f et g de E vers E, définies par :

VXx€eE, fx)=a et Vx€eE, g(x)=h.
Ona(gof)(a)=bet(fog)(a) =a,cequiprouve gof # fog.

— Lapplication f n’est pas injective car f(1,2) = f(2,1) alors que (1,2) # (2,1).
— Lapplication f n’est pas surjective car le couple (0,1) n’a pas d’antécédent. En effet, si (x,y) € R?
vérifie (x + y,xy) = (0,1), alors on a y = —x, donc xy = —x?, puis x? = —1, ce qui n’est pas possible.

Montrons que ® o ® = .
Montrons donc que V f € RR, ®od(f) = d(f).
C’est une égalité de fonctions.
Soit f € R®. Prouvons-la en prenant x € R et en montrant que (d) o d( f)) (x) =D(f)(x).
Ona
(@0 ®(f))(x) = B(P())(x) = P(H)(X) = f(=x) = f(=(-x)) = f(x)

Posons g: {0,1}f — 2(E)

p — {xeElpx)=1}
Cette application est bien définie (il n'y a rien a montrer).
Onago f=idgy) et fog=idy 4,z (il y a deux calculs a faire).
On en déduit que f est bijective et que f~! = g.

Attention a ne pas dire que f(A;) = {i}.
En revanche, on peut reformuler A;. On a

A = {er|f(x):i}

E=U A;
Il y a deux choses a montrer i€l
Vi,jel, i#j = AinAj=9
E c U Al T'autre inclusion est évidente
Montrons i€l
Vi,jEI, AiﬂAj;éQS == i:j
— Soit x € E.
Montrons que x € |J A;, c’est-a-dire montrons 3i € I, x € A;.

iel
Posons i = f(x).
Alors i est bien dans I (car f est a valeurs dans I).
De plus, par définition de A;, on a bien x € A;.
— Soiti,jel.
Supposons A;NA;j # @.
On peut donc trouver x € A; N Aj.
Par définition de Ay, onadonc f(x) =iet f(x) = j.
D'oui=j.

(tire-
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